



# LA NUEVA ETAPA DE LA REVOLUCION RUSA

Por ALEJANDRO BERKMAN

Los comunistas leen con interés este artículo de Alejandro Berkman, e invitan a leerlo también a los adversarios. Con la nueva introducción del Capitalismo en Rusia, era un deber reconocer la lucha de clases para los trabajadores rusos, en defensa de sus intereses contra los de la explotación capitalista. Pero, no sólo el Estado toma parte en ella, como economista de las compañías de intereses rusos o extranjeros a las cuales pasan en propiedad muchas fábricas o tierras, no sólo explota el mismo en las industrias que mantiene nacionalizadas, dando toda la autoridad a los directores o jefes de aumentar las jornadas o establecer los salarios, etc., con prescindencia de todo control obrero; no sólo ha quedado autorizada la explotación en la industria privada, sino que el mismo está interesado en la marcha y el beneficio de este sistema. Ahora bien: el Estado se convierte en explotador — ya lo era; pero al asociarse a los capitalistas, pierde todo argumento para negar a los trabajadores rusos la lucha de clases. Ahora estos, como explotados, han de asociarse; fuera terrible negárselo ahora que van a entrar a actuar un nuevo capitalismo, una nueva burguesía. Es lo que les queda después de haber hecho la Revolución. Pero, ¿cuál será su enemigo, el enemigo de sus conquistas, aun el de su organización y de su acción? No será otro, compañeros, que el Estado proletario, pues, contra las falsificaciones obreras, él va a pertenecer a la clase explotadora. Interrogado recientemente Bujarin acerca de los conflictos obreros que no habrá razón ahora de no admitir, respondió: "Como gobernantes seremos neutrales; como partido estaremos con los obreros". ¡Error! Estarán en contra, en contra de estos conflictos, pues su interés está contra la huelga, y en favor de que no sea interrumpida ni detenida la explotación, y les importa nada o muy poco los obreros. Así, pues, la lucha de clases admitida, queda prohibido a los trabajadores rusos hacer huelga y obligados a someter sus conflictos a una comisión de arbitraje nombrada por el gobierno.

He ahí la situación del trabajador ruso. Si tiene que hacer huelga, está obligado a hacerla también contra el Estado, a insurrección revolucionariamente contra este todo...

La nueva política económica de Rusia es un enorme juego. Los líderes del Partido Comunista admiten que su éxito está basado solamente sobre la esperanza de una rápida huerca del capitalismo mundial, y esta concepción caracteriza suficientemente la mentalidad de los bolchevitas. Lenin es en Rusia la Nora de Ibsen y la Revolución es su Casa de Muñecas.

Espera siempre un milagro y bien que sus esperanzas no se materialicen, esto no le sirve de lección.

Tenemos razones para creer — nos dice Bukharin — que, en su batalla con el nuevo capitalismo ruso, el proletariado será victorioso, vista la crisis mundial del capitalismo y en este caso los nuevos grupos de la burguesía rusa, habrán trabajado para el mayor beneficio del proletariado ruso.

Es en verdad una curiosa interpretación de Marx la de pretender que la clase capitalista trabaja inconscientemente para el bienestar del pueblo, y vamos a ver cómo este fenómeno se manifiesta en Rusia.

La nueva política bolchevita ha legalizado la propiedad privada y comercial, que ha clasificando en 5 categorías más o menos distintas.

Lo El monopolio del Estado que comprende todas las industrias que habían sido nacionalizadas. El trabajo en las usinas y oficinas del Estado, es conducido de la misma manera que en los trust capitalistas y comprende salarios, trabajo por hora y por piezas, horas suplementarias, etc. El producto del trabajo es consagrado al comercio libre, interior o exterior.

2o. La industria mixta pertenece parte al Estado, y parte a los grupos de capitalistas. Los accionistas pueden ser rusos o extranjeros, y los dividendos son repartidos a pro rata de las sumas comprometidas en el negocio o las usinas. Se manifiesta ya una lucha entre el Estado y los grupos de capitalistas que quieren tener la prioridad sobre la industria.

3o. Teóricamente las concesiones quedan de propiedad del Estado; pero de hecho, los concesionarios tienen el derecho de edificar fábricas sobre los terrenos que les son prestados y de procurarse el material que les es necesario. Pueden agrandar los talleres y adquirir, a fin de hacerse solos propietarios, una parte de la concesión.

4o. La propiedad privada está solamente sujeta a un control nominal del Estado.

5o. La industria secundaria, que comprende la "Kustarny Industrie" está formada por los pequeños manufacturadores, obreros, campesinos, pequeños patronos, una clase que siempre ha representado en Rusia un rol preponderante en la vida económica del pueblo. Ella está enteramente entre las manos de la propiedad privada.

La Rusia, pues, ha entrado en la era intensiva del capitalismo, con todo lo que este comprende: la explotación, el comercio, la especulación, etc.

La lucha por el predominio comercial e industrial entre el Estado y la industria privada, ha tenido por efecto el trabajo barato, una producción menos cara y, naturalmente, la supresión de los derechos del proletariado. Vamos a darnos cuenta de lo que esto ha hecho después de 3 meses que la nueva política rusa ha sido puesta en vigor.

El diario oficial de Moscú, *Economicheskiye izvestia*, del 25 de Febrero, ha publicado el informe del Comisariado de la Economía pública. He aquí lo que contiene:

"Hace seis meses no había en Rusia más que dos trust; ahora hay 60,990 establecimientos han sido transformados en compañías con un personal de 10,820 empleados.

La industria textil comprende 24 compañías en las cuales están empleados el 81 por ciento de los obreros de esta corporación.

"El trust del vidrio se ha formado con 41 de los establecimientos de esta industria, y comprende el 58 por 100 de los obreros de esta corporación; el del papel del 33 por 100 de los establecimientos con el 62 por 100 de los obreros; el de la química comprende el 19 por 100 de establecimientos y 44 por 100 de obreros; y el del carbón 37 por 100 con el 6 por 100 de mineros, y así sucesivamente. Luego, en 6 meses, el tercio de la indus-

tría rusa se ha formado en compañías con los dos tercios del proletariado a su servicio, y el otro tercio está en las manos de la industria privada.

Frente al desenvolvimiento capitalista y de la propiedad privada, ¿cuál es la condición del proletariado ruso? Este punto parece esclarecido, según las investigaciones hechas recientemente por el departamento socio-político de los sindicatos de Moscú. El informe oficial nos muestra que la jornada de 8 horas ha sido prácticamente abolida, bien que continúe en los estatutos de los Soviets como una ley de la Rusia proletaria.

Sobre 695 establecimientos de Moscú, 86 solamente aplican la jornada de 8 horas. En la mayor parte de los talleres, las fábricas y los almacenes, la jornada de trabajo es de 9 horas.

En 44 establecimientos se trabaja 10 a 12 horas, en 11 establecimientos, 14 a 16 horas, y en otros, 46 no hay límites.

En la mayoría de las industrias pertenecientes a particulares el número de horas de trabajo varía entre 12 y 14 horas, aun para los jóvenes y los niños. Los panaderos trabajan de 12 a 18 horas, y ha sido probado que en varias panaderías los obreros no habían dejado el trabajo semanas enteras, no deteniéndose sino para tomar un poco de reposo de tiempo en tiempo. (Ver el *Proceso de Moscú*, Diciembre 1921).

En Petrogrado la situación es semejante, pero en las provincias es peor.

Informes oficiales nos dicen que sobre todas las líneas de caminos de hierro no hay más que dos equipos trabajando alternativamente 12 horas consecutivas. En todas las industrias del Estado la jornada de 8 horas ha sido abolida de hecho, pues se obliga al personal a trabajar horas suplementarias.

En una gran usina de Nizhniy Novgorod, la jornada de 10 horas ha sido introducida por el "desseo" de los trabajadores, no anuncia oficialmente el *Trud* de 20 de Noviembre.

En las filaturas de Mogolitsky, la jornada de trabajo es de 9 horas, y en varias filaturas del sur del Ural se ha establecido la jornada de 12 horas. (*Pravda*, 5 Noviembre).

En Witbsk, en las teorías del gobierno, se ha impuesto el trabajo por piezas con una presencia obligatoria de 12 horas, y los mineros del Don trabajan 16 o 17 horas por día. (Ver el informe de los delegados a la segunda conferencia para la protección del trabajador).

Los informes expresados, de fuente oficial, son el reflejo característico de la presente condición del proletariado ruso. Los obreros, pretendidos diestros de la Rusia roja, han sido reducidos a la más miserable incapacidad. No pueden ofrecer ninguna resistencia a la explotación estatista o privada; los años de hambre los han debilitado, y después de sus largas jornadas de trabajo no tienen la energía para defenderse. El trabajo a destajo ha corrompido a los sucesores de entre ellos y ha hecho nacer un antagonismo entre los cuadros del proletariado, y la ausencia de una real organización impide al pueblo concertarse y emprender solidariamente una campaña activa para defender sus intereses.

El proletariado ruso se encuentra, pues, en una situación crítica. El primero y el más urgente de los problemas es el de luchar contra la intensa explotación de su capitalismo de Estado, de una parte, y contra las empresas privadas, de la otra. Otra amenaza es el trabajo barato o a cualquier precio.

En los cuadros del ejército obrero de las ciudades han sido engrosados por los campesinos pobres que la requisición y el hambre han arrojado de la tierra que no podía nutrirlos ya. Además, en los distritos agrícolas, una nueva clase de proletarios hace su aparición y añade un poco más de miseria a la ya grande de los ciudadanos. Son los campesinos que, sin caballo, sin ganado y sin herramientas, están obligados a alquilarse al vecino más dichoso que ellos.

La nueva política, favorable al campesinado rico, le permite disponer del sobrante de la cosecha con provecho, adquirir más ganado y maquinaria, más terreno y emplear ayudas así o lo parece necesario. Esta nueva

fueron los principales temas a la oración del día, y entonces comenzó la más grande batalla intelectual del período revolucionario.

Tres grupos se formaron. El primero, con Lenin, defendía la situación presente y los métodos empleados por el gobierno, negando la capacidad del proletariado en la dirección de los negocios, insistiendo para que las Uniones Sindicales no fuesen más que un medio de propaganda comunista.

El 2o. grupo con Trotsky, defendía el régimen militar y pedía que las Uniones Sindicales controlasen la industria, a condición, sin embargo, que trabajaran de acuerdo y bajo la autoridad del Estado.

El tercer grupo era la "Oposición Obrera" y pedía la libertad absoluta para las Uniones Sindicales, una cooperación más activa entre el Partido Comunista y el proletariado y la abolición de la burocracia soviética, e insistía sobre todo en el control del trabajador y su participación en la dirección y la reorganización industrial del país.

Las discusiones duraron meses y meses y engendraron amarguras y odios.

Rizanov acusó a Trotsky de querer hacer de Napoleón, mientras que Zinoviev atacaba violentamente a los líderes de la "Oposición Obrera".

Lenin, con su audacia ordinaria, ridiculizó a Trotsky y su ignorancia de la filosofía marxista, e intentó desacreditar los argumentos de la "Oposición Obrera".

Del hecho que las hostilidades habían terminado, el pueblo reclamaba con fuerza la abolición de la ley marcial que estaba aun en vigor en toda la Rusia, y se levantaba contra la dirección individual, reclamando la dirección colectiva de las fábricas y talleres. Pedía igualmente que los comisarios fueran elegidos por el pueblo y no nombrados por el Estado. Por encima de todo, insistía en la necesidad de dar al proletariado la posibilidad de probar su energía y su poder en la reconstrucción de la vida económica de la Rusia.

Pero las aspiraciones y la voz del proletariado fueron de nuevo sofocados por el 10º Congreso del Partido Comunista, realizado en Moscú en el mes de Marzo de 1921.

Este Congreso se inclinó directamente a la derecha bajo la influencia de Lenin. Se declaró definitivamente en favor de las concesiones a los gobiernos extranjeros y por la resurrección declarada del capitalismo en Rusia.

Acordando reales ventajas a la reacción, se negó a oír la voz del proletariado revolucionario. Lenin declaró que el y su partido habían cometido fatales errores en la conducta de la Revolución, que el estado estaba corrompido por una criminal burocracia y que la política agraria de requisiciones había creado un espíritu contrarrevolucionario entre los campesinos.

Respecto al Proletariado, Lenin dijo que las Uniones Sindicales debían seguir en el seno del Estado y que ninguna concesión debía ser acordada a los obreros. Denunció en seguida al partido de la "Oposición Obrera" como un partido "pequeño burgués", de tendencias sindicalistas-anarquistas, y pidió su supresión. El congreso obedeció. El partido de la "Oposición Obrera" fue declarado ilegal y aun la discusión de su programa fue excluida del partido.

Sin embargo, las relaciones industriales resultantes de la nueva política capitalista del gobierno, obligaron a los bolchevitas a revisar su actitud sobre la cuestión del trabajo, y, en la sesión del Comité Central del Partido Comunista, hacia el fin de 1921, el asunto volvió a la discusión.

El carácter y el rol de las Uniones Sindicales en la "Nueva Etapa" fue discutido y, finalmente, el Comité Central designó una comisión encargada de preparar una tesis sobre la situación del proletariado.

La comisión estaba compuesta por Lenin, Rodzycas y Andreyev y su proposición fue luego aprobada por el Comité Central y por la Unión Central de los Sindicatos.

El informe de la comisión que se basó en la base y la regla del movimiento obrero, admite la lucha de clases y la necesidad del idealismo para defender el interés proletariado. Anula el antiguo sistema de afiliación obligatoria de las Uniones a una organización estatista, admitiendo que había, en cierta medida, terminado con la corrupción burocrática lamentable.

La comisión termina su informe diciendo que el proletariado ayudará y sostendrá un gobierno de trabajadores y el Estado victioso. Las disputas entre los obreros y dirigentes no podrán sin embargo ser tratadas o seguidas de una defenición del jefe; pues sería en detrimento y en contra del interés del país. Todo conflicto será llevado a las comisiones de arbitraje que han erodado a ese efecto, y cuyas decisiones serán formales.

La parte más significativa de las regulaciones, es la autoridad exclusiva a las industrias del Estado.

Los diversos establecimientos están a cargo de un director responsable, "necesario" en el desenvolvimiento rápido de la industria en gran escala; es preciso que toda fuerza y el poder estén en manos de un individuo responsable, y que tenga toda autoridad para determinar los salarios, horas de trabajo, etc.

¿Qué decir, si se piensa que en la mayoría de esos esos directores son los mismos que ocupaban esas posiciones bajo el régimen zarista y que habían sido arrojados de la Revolución? Con la completa autoridad de que son investidos, se puede dudar de resultados favorables al proletariado que la nueva política va a traer.

Esta nueva fase de la Rusia, ha abierto al proletariado a una condición bien alejada de la de los obreros de los países de fección capitalista, pero los obreros y los campesinos rusa no han atravesado en vano el período agitado de la Revolución.

Han aprendido útiles lecciones durante los cinco últimos años. Se han librado de superstición y de su fanatismo y han desfilado la máscara de los políticos y de los burocratas. Han desarrollado en ellos la conciencia revolucionaria y un espíritu militante.

Puede que estén fatigados por estos años de guerra y de revolución y de todos por la miseria y el hambre, pero el cambio de su largo sufrimiento y del terror del cual han sido las víctimas, su confianza en la autoridad del gobierno soviético para su acción solamente que ganará emancipación.

¿Qué será el movimiento proletario de nueva Rusia? Nadie podría decirlo.

El partido de la Oposición, bien que condenado por el gobierno, no ha muerto; levanta y los círculos comunistas están conternados de su vitalidad.

En una reciente sesión del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista, la tesis de la "Oposición" hizo sensación. La frase era un poco simple para la situación psicológica de los comunistas, arriesgada pronunciar esas palabras de una manera deploable. Los comunistas de amor son como los niños: se precisan decirlos con los ojos y las manos, lo que se dice, y en todos los países, es un lenguaje expresivo de hacerse comprender. La prisión de Bostky es una prisión, los condenados van a otros campos de concentración.

Algunos de los comunistas que se le interrogaron dentro de los muros de la prisión de Bostky, dijeron que los prisioneros de Bostky, en su mayoría, eran del tipo: mencheviques, socialistas, etc., no habiendo cometido delito, es los guardias, sin interés en jugarlos, por tiempo indefinido. El régimen no es muy severo: mañana a las 8 de la noche, las celdas están abiertas, así como los patios, de manera que los detenidos pasearse libremente en los patios e ir a los otros campos de concentración. La alimentación es pasable: un trozo de pan por día, sopa y un poco de tiempo, cigarrillos. El trabajo es facultativo; hay biblioteca, de confesión, etc.; todos están ocupados en la cocina. Los trabajadores reciben un pago de pan de medio found por día. Las celdas están ocupadas casi siempre de detenidos; su cuidado y su vida según los ocupantes. El estado sanitario es bueno. El número anual de de los comunistas — que se encuentran en número de 132, a consecuencia de abuso de poder, o de un club, una biblioteca y habían constituido una asociación secreta, etc., que deliberaba cuestiones de la orden del día.

Todos los jueves tenía lugar una sesión central o un congreso; los detenidos, comunistas o no, eran los comunistas organizados en conferencias, para los otros campos de concentración, para las otras prisiones de sociología, etc.

Sólomente los detenidos de derecha...

Alejandro Berkman

## CONFERENCIAS DE

# La Antorcha

Pública discusión y afirmación anarquista

Consecuentes con una necesidad de afirmación de las ideas anarquistas, en su plano y sus razones, y para cerrar un período de desorientaciones y de confusiones con un lapso de claridad iluminadora; para confortar también la lógica de nuestros ideales con todas las controversias o las objeciones de las ideas opuestas que quieran oponerse; para abrir la discusión, interesar en las ideas y hacer propaganda, — este periódico se propone llevar a cabo una serie de conferencias quincenales sobre temas precisos de propaganda anarquista, en todos los distintos barrios de la ciudad, y en salones alquilados o solicitados al respecto.

La participación a los gastos que esto demande — como alquiler de salón y de más — será para cada uno absolutamente voluntaria.

Con el objeto de hacer nuestras conferencias lo más extendidas posibles, cada camarada debe hacer una propaganda personal por ellas. La buena será absolutamente libre para los opositores, y entendemos garantizar mayor libertad para todos los que cutan con seriedad.

La primera conferencia de esta serie tendrá lugar el día 9 de Julio, en el Cine "General Mitre", Boedo 957, a las 9 de la mañana.

Hablarán los camaradas: RODOLFO GONZALEZ PACHECO, FRANCISCO CARRERO y ALBERTO S. BIANCHI por nosotros, y por los opositores los que quisieran.

# UNA VISITA A LA PRISION DE BOUTIRKY

(Del reciente libro "Au Pays des Soviets" por Mauricius)

me propuso un día visitar con ella la prisión de Boutirky. El deseo no me faltaba, pero no ignoraba que, a pesar de la libertad relativa de que gozaba, la sospecha...

Lo que llama la atención, en esta prisión, es la ausencia de guardianes; los detenidos parecen enteramente libres; solamente los soldados del ejército rojo están encargados de hacer respetar el reglamento.

Pero esta visita oficial me parecía verdaderamente demasiado superficial: lo que yo deseaba, al más alto grado, era interrogar a los prisioneros, y era justamente para luchar contra esta curiosidad prevista, que se había puesto cerca de mí a la rubia...

Desde que entraba en conversación con algún prisionero, mi compañera se apresuraba a sonreír, por medio de maniobras expresivas, mi debilidad de amor. Y como, empeñado en mi misión, yo intentaba resistir a sus seducciones peligrosas, concluyó por arrastrarme a los rincones oscuros y separarme completamente de los otros delegados...

Errábamnos en los corredores desiertos, y, cumpliendo con celo su profesión, se esforzaba en retenerme. Y yo estaba como el asno de Buridán: no ignoraba cuán ilusorias eran sus tentativas y qué móvil las determinaba...

El azar me había dado como guardiana a "Marvareh". Una rubia elegante y bella, que, a la verdad, era muy linda.

El oficio de la policía exige cualidades de mujer que no son dadas a todo el mundo. Una mujer es, por naturaleza, y por destino, seductora; tiene, pues, las cualidades para representar un papel importante en los días de la policía secreta.

Yo no dejé un momento, para retenerme de ella, de usar las seducciones que la naturaleza le había distribuido, con prodigalidad.

Cierto; yo no ignoraba que el cajero de "Tcherevitcháin" le pagaba, a razón de 2000 rublos por mes, las sonrisas y los gestos de mano con que ella me gratificaba; pero el juego no me era desagradable, yo podía, pues, no estaba engañado, aprovechar de la situación para hacer una entrada más seria que la que me estaba permitiendo.

Resolví, pues, hacerle comprender que yo era insensible a su belleza. Solamente que a muy difícil.

En esta época, los delegados habían aprendido, casi todos, algunas palabras del ruso. Yo dije: "kibet (pan), teha (tú), izhara (camarada), y mi go so snovillo (comprendo); los más sabios podían contar conmigo hasta diez. Con un poco de buena intención hubiera podido quizá murmurar: "hace Boutirky (te amo)". Pero, además que la frase era un poco simple para expresar una situación psicológica demasiado complicada, arriesgaba pronunciar ese delicado vocablo de una manera deplorable, y las palabras de amor son como los cuentos maravillosos: es preciso decirlos con acierto.

Resolví, pues, no expresar mi admiración por los ojos y las manos, lo que después de todo, y en todos los países, es una manera muy expresiva de hacerse comprender.

La prisión de Boutirky es una prisión preventiva; los condenados van a otra parte, a los campos de concentración.

Aunque la ley declare que todo acusado debe ser interrogado dentro de las 48 horas, juzgado antes de los 2 meses, la mayoría de los prisioneros de Boutirky eran advenedizos del régimen: mencheviques, S. R. o anarquistas, que no habiendo cometido ningún delito, se les guardaba, sin interrogarlos y sin juzgarlos, por tiempo indeterminado.

El régimen no es muy severo: de las 6 de mañana a las 8 de la noche, las puertas de las celdas están abiertas, así como las de los patios, de manera que los detenidos pueden pasearse libremente en los corredores, salir a los patios e ir a los otros pabellones.

La alimentación es pasable: un jamón (500 gramos) de pan por día, sopa y cochat; de tiempo en tiempo, cigarrillos.

El trabajo es facultativo; hay talleres de carpintería, de confección, etc.; ciertos detenidos están ocupados en la cocina o en el taller; los trabajadores reciben un suplemento de pan de medio found por día.

Las celdas están ocupadas cada una por una decena de detenidos; su cuidado es relativo y varía según los ocupantes; se nos ha dicho que el estado sanitario es excelente, a pesar del número anormal de detenidos.

Los comunistas — que se encontraban en esta época en número de 132, acusados de traición, de abuso de poder, etc., — poseían un club, una biblioteca y un teatro; habían constituido un soviet, con presidente, secretario, etc., que deliberaba sobre las cuestiones de la orden del día.

Todos los jueves tenía lugar una representación teatral o un concierto; los artistas eran detenidos, comunistas o no, hombres y mujeres; los comunistas organizaban igualmente conferencias, para los otros detenidos, sobre cuestiones de sociología, economía política, etc.

Solamente los defensores de derecho común...

Dió esta respuesta extraordinaria: "Pues para poder comer."

¡Diablo!, el camarada tenía apetito. Bien es verdad que al precio que está el bistec! Los decretos prohibiendo las transacciones de moneda y considerando como un delito el hecho de poseer más de 36.000 rublos, habían puesto a estas gentes en prisión. Había pocos, variables en Moscú personas que poseían varios millones, y yo conocía un lugar donde se traficaba abiertamente con billetes nacionales y extranjeros sin que los telegrafistas intervinieran. Pero el crimen de especulación es un arma del gobierno, que se sirve de ella para desartar más o menos momentáneamente la circulación de aquellos que no son muy ortodoxos en materia comunista.

Pues, si fuera preciso arrestar a todos los que especulan...

Yo hubiera querido conversar con los compañeros anarquistas que pueblan Boutirky; de grado a grado había tres horas que estábamos allí, y se nos buscaba para la partida. Debíamos reunirnos a nuestros coches. La bella A... parecía arrebatada por el embellecimiento, y yo gustaba la ironía orgullosa de haber seducido a mi guardiana. Que los dioses me perdonen. Yo he podido ver así tantas cosas que habían escapado a los otros delegados... y después... ella era de la policía, bien seguro... pero era tan linda y tan rubia...

El grupo "Luz y Acción".

LIBROS NUEVOS

Au Pays des Soviets; neu mois de aventures, por Mauricius; editor Figueiri, Paris.

Hemos recibido este importante libro, acompañado de una carta del autor, en que dice lo siguiente: "París, 11 de Mayo 1922. Os envío adjunto un ejemplar de mi libro 'Au Pays des Soviets'. Os estaré obligado que lo anunciéis en vuestro importante órgano, y si posible fuera, que publicéis algunos extractos. Os rogaré igualmente que me impongáis de las condiciones de los editores de la Argentina, en lo que concierne a la traducción en español. No poseo demasiado el español para escribir en esta lengua, pero tengo aquí un excelente traductor."

Este libro, que será seguido de otro, titulado "La Verité sur les Bolcheviques", narra las aventuras del viaje de Mauricius a Rusia, en la cual, con Lepetit y Verzeat, naufragaron luego, a la vuelta de Rusia, tomaron nota e hicieron observaciones, en el fondo comunistas con lo que ha revelado este respecto. Vilken. Mauricius estuvo preso en Rusia, próximo a ser condenado a muerte, y a su regreso fue detenido en Francia, en una de cuyas cárceles ordenó las notas de este libro. Actualmente está en libertad.

Para los compañeros a quienes sea familiar el idioma francés, pediremos algunos ejemplares, y después veremos si será posible hacer una edición en español.

PARA LA GIRA POR CHILE

Atención y vida para este pensamiento por la propaganda internacional

Cuando hay estas tres cosas: amor, propósito y necesidad, puede decirse que "se hará".

De todo lo que se anuncia, se ofrece o se concede, únicamente quedará aquello que se ha hecho, que se ha llegado a hacer. Lo demás, por bello y bien concebido que hubiera sido, será humo, niebla, viento, tajo en el agua que no habrá dejado surco ni rastros... Tan sencilla como es esta afirmación: "se hará, se hará", ella implica mirar a la cara o a las manos de quien la hace; fijar su tipo, ver su disposición, convenirse de su seriedad; finalmente, ver la necesidad o por lo menos la ganancia o la belleza de que esto se haga, y palpar el acuerdo, la recepción entusiasta, la voluntad firme y la conciencia fija de aquellos entre quienes ha de hacerse. Porque nada, contra la voluntad de nadie, tendrá un efecto cierto. Y por el contrario todo, con la voluntad de sus interesados, será vigoroso, metido, cierto, resonante. Se necesita la mano en la mano, como en el conocido símbolo de unión, porque todo ha de hacerse por muchas manos: manos de aquí, otras que las sostengan del otro lado de la frontera; camaradas unidos internacionalmente para un trabajo o una obra de ideal y necesidad.

Los camaradas del grupo para la propaganda internacional — secretaria Agrícola 390 — concretan ya su primera obra de este carácter, en una amplia y detallada jira por Chile, para la cual tienen ellos el propósito, hay allí la necesidad, y existe un entusiasta acuerdo y una seria voluntad entre los compañeros y amigos de ultracordillera. Esto se hará. Resta solamente prepararlo; preparar aquí y allí los medios, interesarse aquí y allí todos los camaradas, trabajar sin descanso en el sentido propuesto, apoyar y llevar al éxito a todas las iniciativas del Comité; rodear, en fin, esta idea de la carne, la vida y la pasión que son necesarias para llevarla a cabo en toda la escala y la eficacia posible.

Queremos esta jira, que también quieren los camaradas chilenos. La época se determinará, y será lo antes posible. Su organización ya está en marcha. Su comienzo será por la misma capital: Santiago. Ya los camaradas chilenos se desvelan por este pensamiento. E, pues, que no debemos dejar caer en la tibieza, en el vacío esto, como una cosa que nos rozó la piel, nos conquistó un momento y luego pasó.

Atención y vida para la jira por Chile!

Del Perú: La represión

Lima, Mayo 26 de 1922. Compañeros de LA ANTORCHA:

En ésta, desde el 15 del pasado Abril, hemos sido víctimas de una represión terrible, que arrojó a mí y a los otros compañeros a la cárcel. Hemos tenido muchos presos, muchos de ellos en la Isla San Lorenzo y Procel, que con celos peores, todo con su consiguiente cortejo de torturas y violencias de

todo género. Hasta el presente tenemos aún seis presos. Los demás han salido recientemente.

Nuestra imprenta proletaria fue empastada y saqueada por la policía, motivo por el que está sufriendo mucho nuestra propaganda. También existe censura para lo que viene del exterior.

Aquí, por efecto de la crisis de trabajo, las organizaciones obreras, situación que quieren aprovechar los capitalistas para hacer de las suyas, boyotando y sabotando a los militantes activos. Pero como nosotros sabemos que todo esto tiene su lógica explicación, todos estos choques contribuyen a orientar y afianzar la organización, procuramos resistir con firmeza la tempestad y luego proseguir en nuestra obra.

El grupo "Luz y Acción".

LIBROS NUEVOS

Au Pays des Soviets; neu mois de aventures, por Mauricius; editor Figueiri, Paris.

Hemos recibido este importante libro, acompañado de una carta del autor, en que dice lo siguiente: "París, 11 de Mayo 1922. Os envío adjunto un ejemplar de mi libro 'Au Pays des Soviets'. Os estaré obligado que lo anunciéis en vuestro importante órgano, y si posible fuera, que publicéis algunos extractos. Os rogaré igualmente que me impongáis de las condiciones de los editores de la Argentina, en lo que concierne a la traducción en español. No poseo demasiado el español para escribir en esta lengua, pero tengo aquí un excelente traductor."

Este libro, que será seguido de otro, titulado "La Verité sur les Bolcheviques", narra las aventuras del viaje de Mauricius a Rusia, en la cual, con Lepetit y Verzeat, naufragaron luego, a la vuelta de Rusia, tomaron nota e hicieron observaciones, en el fondo comunistas con lo que ha revelado este respecto. Vilken. Mauricius estuvo preso en Rusia, próximo a ser condenado a muerte, y a su regreso fue detenido en Francia, en una de cuyas cárceles ordenó las notas de este libro. Actualmente está en libertad.

Para los compañeros a quienes sea familiar el idioma francés, pediremos algunos ejemplares, y después veremos si será posible hacer una edición en español.

FILOSOFIA DEL DERECHO

En estas cuestiones del derecho o de derechos, confieso que no soy muy versado, y que nunca he podido comprender exactamente el significado de esa palabra que todo el mundo invoca y que en nuestra democracia juega un rol tan trascendental. Con el derecho — cosa — lo que con Dios se encuentra o se radica en todas partes, aunque la verdad es que por más que uno busque o disenta ni el uno ni el otro aparecen por ninguna parte. Yo no sé si el derecho es lo contrario de lo torcido o a la inversa, o si hay más derechos que torcidos; o será que los hombres para dejar de andar torcidos necesitan establecer reglas de derecho? Dios pasado observó a una madre que no debía castigar tan brutalmente a su hijo, es claro, yo no reparé si tenía o no derecho a salir en defensa del pequeño, pero la madre que por lo visto estaba ejerciendo sus derechos, me miró a paso con la recomendación de que me permitiera usurpar sus derechos de madre.

Está visto, me dije, nunca terminaré de comprender en qué consisten esos derechos que todos invocamos.

El caso es enrioso porque la madre pagaba con derecho, según ella, y yo le observaba creyendo que con derecho o sin él, no lo podría precisar, era mi deber evitar un mal. Hé ahí que mi deber significaba para la madre la violación de sus derechos. Pero entonces, si mi deber se da de patetas con los derechos ajenos, mis derechos, si es que poseo algunos, se darán también de trompicon con los deberes de los demás. ¿No se dice que no hay derechos sin deberes?

¡Pero cómo preciar, catalogar, determinar, establecer, en fin, los unos y los otros, sin antes entendernos en el alcance y significado del derecho o del deber?

Y aunque esto fuera posible, ¿sería conveniente para el progreso de la humanidad? ¿No nos nombrificaríamos los hombres, más, mucho más de lo que estamos? Pero ¿es que es posible, por más derechos y deberes que establezcamos, prevenir todo, determinarlo todo, conocerlo todo, así, a priori? Toda la filosofía del derecho radica en eso precisamente. De ahí que toda esa pseudo ciencia jurídica no sirve para evitar el derrumbe del régimen capitalista y autoritario.

Pues que a ellos les pasa lo que pasó a mí con la madre mencionada. Ellos como la madre están en el derecho de castigar... pero yo, como todo el que sufre la tiranía del presente estado social, sentimos la necesidad de rebelarnos y luchar para crear la única condición previa que puede establecer y garantizar el orden en las relaciones sociales: La libertad.

Y mientras no exista la libertad, toda la ciencia jurídica del derecho no es más que una tela de araña para pescar incautos.

Hechos:

Por el folleto "Santa Cruz"

Ya en circulación

¡Buena, pues, ya está! Aviso a todos...

Ya se cumplieron todas aquellas operaciones de alinear las letras y formar las palabras en el plomo todavía ardiente; de colocarlas luego en páginas; de echar después la hoja de papel sobre ellas, e impresionarla con un golpe de máquina; de plegar en seguida esta hoja, y formar así el cuadernillo; de meter éste en la tapa, y de prender el todo con un broche... Se formó así un montón creciente, y que iba creciendo siempre más. Todos fuimos llamados para que el producto domina al productor, y al comerciante la mercancía. Esto los hubiera ahogado: ¡tantos eran, son y serán estos libritos que van a gritar la verdad de los hechos de Santa Cruz; a testimoniar contra la farsa aguda y la mentira de los criminalistas!

¿Por qué son estos libritos? Simplemente: por todos los que han perdido la vida, y no pueden elevar sus gemidos, su voz, sus protestas ellos!

Cada librito es una voz que habla, sin coartarse, del crimen todo entero; haga o no haga llegar a cada oído y a cada corazón.

Camaradas: Relativamente fácil es esto. Un centenar se adquiere por 5 pesos; un millar por 50. Reunidos algunos se puede hacer. Y cumplimos así esta misión de aquellos que fueron ahogados por la muerte.

La Federación Obrera Local Bonaventura, también prepara para dentro de poco otro folleto de Santa Cruz. Esta institución, que es hermana de cuantos sufren persecución y opresión, y defensores ardiente de la verdad y la justicia, va a entrar también por su cuenta a la obra grande y humana de hacer conocer lo más posible aquellos horrores hechos. Concedámos a ella también nuestra atención.

Cantidades recibidas:

Suma anterior \$ 170.-

Agrup. "Sembrando Ideas", Ciudad \$ 10.-

Beneficio de la venta de flores en la función pro "LA ANTORCHA", del domingo 18 del corriente \$ 24.10

Agrup. O. A. "Francisco Ferrer", Oral, Arenales \$ 5.-

E. Lacunza, San Agustín \$ 3.-

Lista No. 12, a cargo de Manuel López, de Avellaneda: Antonio Castro, 1 \$; Dionisio González, 1; Mariano Casal, 1, y Juan Paso, 1... \$ 4.-

Recolectado por Andrés del Río, de Avellaneda: Uno \$ 0.50; A. O. \$ 0.50; A. G. \$ 0.50; N. N., 0.50; Juan Viñagre \$ 0.50; Francisco Quiroga, 0.50; Manuel Quiroga, 0.50; José Blanco, 0.50; y Antonio Bucalo, 0.50... \$ 4.50

Recolectado por la Sociedad de Obreros Panaderos (sección Boca y Barracas): José Becerra, 2 \$; Esteban Sánchez, 0.30; Amadeo Durand, 0.50; Manuel Rieuro, 0.50; Cayetano Mamolo, 0.30; Victoriano López, 0.30; Daniel Ramos, 0.30; Enrique Gueñel, 0.30; José Alvarez, 1; Manuel Martínez, 0.50; Fabián Sánchez, 1; José Ugat, 0.50; Francisco Daura, 0.50; Manuel Rey, 0.50; Manuel Mantagna, 1; Amador Lalin, 1; Manuel López, 1; Antonio Dearpre, 0.50; Lorenzo Castro, 0.50; Patricio Granada, 1; Marino Fandiño, 0.50; Florentino Taboada, 0.35; Antonio Picozzi, 0.50; Pedro Recagno, 1; Pedro Gela, 0.50; Alfredo Martirich, 0.50; José Videla, 0.50; Antonio Baum, 1; Manuel Toldas, 0.40; José Ossorio, 0.50; Francisco Bartarovich, 0.50; José Lamas, 0.50; Manuel Bertolera,

de la comisión que la vea la regla del movimiento de la lucha de clases y la necesidad para defender el interés. Anula el antiguo sistema organizador de las Uniones anarquistas, admitiendo que cada medida, terminada en burocrática lamentable. Termina su informe con un boletín que ayudará a los trabajadores y al Estado, disputas entre los obreros y podrán sin embargo ser pagadas de una detención del trabajo en detrimento y en contra de los obreros. Todo conflicto será resuelto por arbitraje que han de tener efecto, y cuyas decisiones serán significativas de las medidas de la autoridad exclusiva de las del Estado.

Los establecimientos están a cargo responsable, "necesario" el movimiento rápido de la industria; es preciso que todos estén en manos de los obreros, y que tenga total libertad para determinar los salarios, el trabajo, etc., si se piensa que en la mayoría de las posiciones bajo el capitalismo que habían sido arrojados. Con la completa autonomía de los obreros, se puede dudar de los valores al proletariado que él sea a traer.

El caso de la Rusia, ha atraído a una condición bien diferente de los países de regímenes obreros y los campesinos han atravesado en vano el día de la Revolución.

El movimiento proletario de Rusia podría decirse.

En esta época, los delegados habían aprendido, casi todos, algunas palabras del ruso.

Yo dije: "kibet (pan), teha (tú), izhara (camarada), y mi go so snovillo (comprendo); los más sabios podían contar conmigo hasta diez.

Con un poco de buena intención hubiera podido quizá murmurar: "hace Boutirky (te amo)".

Pero, además que la frase era un poco simple para expresar una situación psicológica demasiado complicada, arriesgaba pronunciar ese delicado vocablo de una manera deplorable, y las palabras de amor son como los cuentos maravillosos: es preciso decirlos con acierto.

Resolví, pues, no expresar mi admiración por los ojos y las manos, lo que después de todo, y en todos los países, es una manera muy expresiva de hacerse comprender.

La prisión de Boutirky es una prisión preventiva; los condenados van a otra parte, a los campos de concentración.

Aunque la ley declare que todo acusado debe ser interrogado dentro de las 48 horas, juzgado antes de los 2 meses, la mayoría de los prisioneros de Boutirky eran advenedizos del régimen: mencheviques, S. R. o anarquistas, que no habiendo cometido ningún delito, se les guardaba, sin interrogarlos y sin juzgarlos, por tiempo indeterminado.

El régimen no es muy severo: de las 6 de mañana a las 8 de la noche, las puertas de las celdas están abiertas, así como las de los patios, de manera que los detenidos pueden pasearse libremente en los corredores, salir a los patios e ir a los otros pabellones.

La alimentación es pasable: un jamón (500 gramos) de pan por día, sopa y cochat; de tiempo en tiempo, cigarrillos.

El trabajo es facultativo; hay talleres de carpintería, de confección, etc.; ciertos detenidos están ocupados en la cocina o en el taller; los trabajadores reciben un suplemento de pan de medio found por día.

Las celdas están ocupadas cada una por una decena de detenidos; su cuidado es relativo y varía según los ocupantes; se nos ha dicho que el estado sanitario es excelente, a pesar del número anormal de detenidos.

Los comunistas — que se encontraban en esta época en número de 132, acusados de traición, de abuso de poder, etc., — poseían un club, una biblioteca y un teatro; habían constituido un soviet, con presidente, secretario, etc., que deliberaba sobre las cuestiones de la orden del día.

Todos los jueves tenía lugar una representación teatral o un concierto; los artistas eran detenidos, comunistas o no, hombres y mujeres; los comunistas organizaban igualmente conferencias, para los otros detenidos, sobre cuestiones de sociología, economía política, etc.

Solamente los defensores de derecho común...

Queremos esta jira, que también quieren los camaradas chilenos. La época se determinará, y será lo antes posible. Su organización ya está en marcha. Su comienzo será por la misma capital: Santiago. Ya los camaradas chilenos se desvelan por este pensamiento. E, pues, que no debemos dejar caer en la tibieza, en el vacío esto, como una cosa que nos rozó la piel, nos conquistó un momento y luego pasó.

Atención y vida para la jira por Chile!

Del Perú: La represión

Lima, Mayo 26 de 1922. Compañeros de LA ANTORCHA:

En ésta, desde el 15 del pasado Abril, hemos sido víctimas de una represión terrible, que arrojó a mí y a los otros compañeros a la cárcel. Hemos tenido muchos presos, muchos de ellos en la Isla San Lorenzo y Procel, que con celos peores, todo con su consiguiente cortejo de torturas y violencias de

todo género. Hasta el presente tenemos aún seis presos. Los demás han salido recientemente.

Nuestra imprenta proletaria fue empastada y saqueada por la policía, motivo por el que está sufriendo mucho nuestra propaganda. También existe censura para lo que viene del exterior.

Aquí, por efecto de la crisis de trabajo, las organizaciones obreras, situación que quieren aprovechar los capitalistas para hacer de las suyas, boyotando y sabotando a los militantes activos. Pero como nosotros sabemos que todo esto tiene su lógica explicación, todos estos choques contribuyen a orientar y afianzar la organización, procuramos resistir con firmeza la tempestad y luego proseguir en nuestra obra.

El grupo "Luz y Acción".

LIBROS NUEVOS

Au Pays des Soviets; neu mois de aventures, por Mauricius; editor Figueiri, Paris.

Hemos recibido este importante libro, acompañado de una carta del autor, en que dice lo siguiente: "París, 11 de Mayo 1922. Os envío adjunto un ejemplar de mi libro 'Au Pays des Soviets'. Os estaré obligado que lo anunciéis en vuestro importante órgano, y si posible fuera, que publicéis algunos extractos. Os rogaré igualmente que me impongáis de las condiciones de los editores de la Argentina, en lo que concierne a la traducción en español. No poseo demasiado el español para escribir en esta lengua, pero tengo aquí un excelente traductor."

Este libro, que será seguido de otro, titulado "La Verité sur les Bolcheviques", narra las aventuras del viaje de Mauricius a Rusia, en la cual, con Lepetit y Verzeat, naufragaron luego, a la vuelta de Rusia, tomaron nota e hicieron observaciones, en el fondo comunistas con lo que ha revelado este respecto. Vilken. Mauricius estuvo preso en Rusia, próximo a ser condenado a muerte, y a su regreso fue detenido en Francia, en una de cuyas cárceles ordenó las notas de este libro. Actualmente está en libertad.

0.30; José Aranz, 0.50; Juan Tomás, 0.50; José Muga, 0.50; Antonio Traverso, 0.50; José Puffio, 1; Fernando Viera, 0.50; y Antonio Díaz, 1. 25.05

Recolatado en la función del sábado 17 del corriente en Estados Unidos 3545 7.15

José B. Cuartieri, Sansebastián, 0.50

\$ 286.20

NOTA.—En la reanunciada por Andrés del Río, de Avellaneda, y publicada en el número anterior, no apareció la donación de J. Pérez, por \$ 0.50, aunque en el total está comprendida.

# NOTAS

## CUADRO "MELPOMENE"

Las organizaciones obreras, entidades benéficas y centros culturales en general. Como el ave Fénix de la leyenda, símbolo de eterna renovación y juventud eterna, resurgimos nuevamente.

Vosotros, compañeros, conocéis nuestro dolor; no habéis visto otras veces. Es el mismo de entonces; pero más sonoro y cortante, y más conmovedor también. Por otra parte, la columna y la incisión no decorarán nuestro vuelo jamás. Nuestra divisa ahora es: adelante, siempre adelante!

Ya lo sabéis, camaradas; los muchachos del "Melpómene" nos hemos reorganizado para proseguir la obra emprendida en Agosto de 1917 e interrumpida en Diciembre de 1921. Y al igual que entonces, el carro trágico de la "Melpómene", cargado todo él del dolor y de la angustia del pueblo, rodará por todas partes—y para todos sin distinción alguna; a mostrarles su propio dolor de oprimidos. Pero desvelado, eso sí, de toda nube mentirosa, expuesto a los rayos del astro magno, de la verdad.

Ya lo sabéis, entonces. Si nos precisáis, no tenéis más que pegarnos un grito: "¡Eh, melpoménianos! Aquí, aquí!"—y allí estaremos, con el mismo entusiasmo, para demostraros que no somos "teatraleros". No nos guía otro propósito que el de hacer luz, mucha luz en la conciencia obrera. Descargaremos un poco de su dolor, de sus angustias; entaremos un libro de tanto a la Vida, y adelante, siempre adelante!

Entradas	\$ 371
Salidas	321
Beneficio	\$ 50

## BALANCE DE LA RIPA

por la ayuda a los anarquistas presos en Rusia y por los prófugos anarquistas en Alemania

Cantidad de boletas	2.000
Boletas devueltas	190
Boletas vendidas	1.810
Por 1.810 boletas vendidas a \$ 0.30 cada una	\$ 543
Salidas	
Impresión de las boletas	\$ 15
Por franquicio certificado de los tabacarios	10.70
Por papel, carbonilla y demás gastos para hacer los retratos	3.30
Por cartón, vidrio, argollas, tirillas, etc.	17
Por embalaje y envío de los cuadros	6
	\$ 52
Resumen	
Entradas	\$ 543
Salidas	52
Beneficio	\$ 491

Correspondiente, pues, la cantidad de 245.50 pesos a los presos anarquistas en Rusia, que entregamos al "Comité pro ayuda a los anarquistas de Rusia" y \$ 245.00 a los prófugos anarquistas en Alemania que, conjuntamente con los \$ 107.65, producto de la lista de suscripción levantada en estas columnas, enviaremos en estos días a Alemania.

F. O. R. A.  
Pro Se. Congreso regional.—Estando próxima la fecha en que deberá cerrarse el referéndum pro IX Congreso Regional de la F. O. R. A., recordamos a los sindicatos adheridos, la necesidad de que apuren el envío de las contestaciones, pues, el 30 de Junio deberá hacerse el escrutinio y estimamos que no quedará más que organizarlo sin enviar su opinión.

Reconocidos también a los sindicatos que desde ya deben ir creando el fondo de reserva para sufragar los gastos de los delegados.

Es necesario no dormirse, pues, verificada el cómputo del referéndum, todavía tenemos que abocarnos a una infinidad de trabajos para el mejor éxito del congreso.

Los grupos que no hayan tratado las sirtales 1 y 2, deben llamar a asambleas lo más pronto posible y abocarse a su estudio, a fin de que la orden del día sea una síntesis de la opinión de la mayoría del proletariado adherido.

## El Consejo Federal.

## C. C. "FLORENTINO AMEGHINO"

Todos los domingos de 9.30 a 11.30, se reúnen en su local calle Mufecas 948, lecturas comentadas. Se invite a todos a que concurren a las mismas.

## BALANCE

de la función del 18 del corriente, organizada por la Agr. A. de O. Pampeños, a beneficio de LA ANTORCHA

Entradas	
371 entradas, a 1.— cada una	\$ 371
Salidas	
Salón	\$ 150
Gastos del cuadro	113
Permiso municipal y policial	18
Gastos del orador	10
Donado al Centro de Villa Maquá	10
Gastos de imprenta	14
Otrosos varios	6
	\$ 321
Resumen	
Entradas	\$ 371
Salidas	321
Beneficio	\$ 50

## "MUNDO NUEVO"

Periódico anarquista

De nuevo nos vemos en la necesidad de aplazar la aparición de este órgano del anarquismo, que ha de ser el portavoz de los oprimidos y explotados de esta importante región del litoral argentino. Todos nuestros esfuerzos para que el 15 de Junio estuviera en la calle, han tropezado con la molera de un s y la indolencia y la esbaldía de otros.

No vayan a creer los compañeros que nosotros desmayamos y desistamos de nuestros propósitos por esto.

Las causas de que no pueda aparecer nuestro periódico, como lo hemos prometido, radican en que los compañeros componentes del cuerpo de redacción, han tenido que dedicarse por completo a la propaganda de la organización obrera, cosa que hasta ahora no se había hecho, por cuyo motivo no existía un movimiento obrero que respaldara a nuestras ideas, y que hoy merced a la constancia de un reducido pero entusiasta número de compañeros, prometa ser una potencia. El rol que como fuerza coadyuvante y revolucionaria.

Ah, amigos, ya la suben las causas de que el periódico no pueda aparecer como era nuestro deseo, están en que hemos tenido que dedicar nuestras actividades y energía a otras cosas que también son de mucha importancia para la prosperidad de nuestras ideas. Eso, además de que el dinero por nosotros recolectado, era fin apenas si alcanzaba a cubrir la mitad de los gastos que requiere el primer número.

Para el primero de Julio pensamos sacar el definitivamente a la calle con lo que tengamos y como podamos. Aunque nos resultara doloroso que este portavoz del pensamiento anarquista tenga que desaparecer después del primer número.

Compañeros anarquistas, acordemos que en estas provincias y territorios que abarcan el litoral argentino, Entre Ríos, Corrientes y Misiones, hace falta un periódico y ese será "Mundo Nuevo". Ayudádnos a salir

adelante con este periódico.

¡Ayudádnos!  
Aquí no hay grupos numerosos de compañeros anarquistas, y el puñado de compañeros que nos hemos propuesto extender nuestras ideas no podremos salir adelante sin vuestra sincera y desinteresada cooperación.

El "Comité pro "Mundo Nuevo"

Correspondencia de Redacción: Libertad y Catamarca. De Administración: G. Benítez, 9 de Julio y Colón, Concordia. W. Rios.

## Funciones y Conferencias

### CARPINTEROS, ASERRADEROS Y ANEXOS

Esta sociedad realizará una función y baile familiar el sábado 24, a las 20.30, en el salón "Unión e Benevolencia", Cangallo 1256, cuyo beneficio será destinado por partes iguales al comité pro presos y deportados y a la biblioteca social. El cuadro "Arte y Naturaleza", representará el drama en tres actos "El señor feudal", original de Joaquín Dicenta. El compañero J. Cortés, dará una conferencia sobre tema de actualidad. Entrada general pesos 1. Asientos sin excepción, 0.30. Mujeres y niños gratis.

### BIBL. P. DE PARQUE PATRICIOS

Mañana sábado, a las 20 y 30, en el local Estados Unidos 3545, esta Biblioteca realizará una función teatral y conferencia, a su beneficio, con el siguiente programa: Representación de: "Hijos del Pueblo" y "Magdalena", de R. González Pacheco; y conferencia por la comp. Sara García sobre: "La mujer en todo tiempo", y por el comp. García Giménez, sobre cosas de actualidad. Entrada general: \$ 0.50

### U. C. A. A.

A total beneficio del periódico que editará en breve, esta organización efectuará el jueves 29 del corriente, a las 20 y 30, en el Salón "Unión e Benevolencia", una velada teatral con el concurso del cuadro "Melpómene", que representará el drama de Florencio Sánchez, titulado "Los Muertos". Entrada general: \$ 1.—

### A. A. "HUMANIDAD NUEVA"

Pro fin pro Chile

A objeto de obtener fondos para la realización de esta gira, la Agrupación "Humanidad Nueva" dará una velada en el local Estados Unidos 3545, el día 5 de Agosto. En ella hablará el compañero R. González Pacheco.

## Libros y Folletos

A objeto de facilitar a los compañeros, sobre todo a los que viven en el interior del país, la adquisición de los libros tan necesarios como los libros, para su capacitación personal y la difusión de la cultura, hemos abierto en LA ANTORCHA una sección de libros, a la que dedicaremos especial atención, aumentando, cada vez más, el número y la variedad de las obras ofrecidas.

### EN CASTELLANO

- Enrique Malatesta.—Páginas de la lucha cotidiana ..... \$ 1.—
- Rodolfo Roeder.—Soviet o dictadura ..... 0.20
- Bolchevismo y anarquismo ..... 0.20
- Luis Fabre.—La crisis del anarquismo ..... 0.20
- Farios.—Hacia una sociedad de productores ..... 0.50
- Romain Rolland, Nicolai y Alfen

REPUBLICA ARGENTINA

# SANTA CRUZ

(Contribución a la Historia del Movimiento "a la Pacificación de la Patagonia")

EDITORIAL "LA ANTORCHA" — ALSINA 3223  
BUENOS AIRES  
1922

Facsimil de la carátula del folleto

## Notas Administrativas

RECIBIMOS:

J. E. M. — Ciudad, por pag. por int. de F. Gosháka	11.—
José Heredia — Ciudad, p. donación	0.50
No. V. — Ciudad, para "Ideas"	3.—
Comité pro LA ANTORCHA, Ave. Blandu, p. pag.	11.50
— y por suscripciones	2.50
A. A. — Jujuy, p. pag.	3.60
— y por don. de M. Rodríguez	1.40
P. G. — Rosario de la Frontera, por pag.	5.—
— y por rifas	15.—
J. R. — Pirovano, por int. de "Revista Obrera", por subs. y don.	6.50
N. C. — Armstrong, p. int. de "Ideas" p. pag.	7.50
M. M. — Pergamino, p. pag.	7.50
J. D. — Gral. Arenales, p. rifas	2.40
A. M. — Resistencia, por subs. y por donación	7.50
G. V. — Santa Fe, por rifas y por suscripciones	0.60
E. L. — San Agustín, p. pag.	12.—
T. V. — San Juan, para los prófugos anarq. en Alemania	6.—
— y por folletos	0.50
J. B. C. — Sansonena, p. donación para "Ideas"	1.20
— por libros	1.20
P. S. — La Plata, p. pag.	8.—
Punto S. — La Plata, p. don.	1.—
J. P. — Luján, p. pag.	4.—
J. H. — Neocén, p. pag. por int. de "La Protesta"	2.25

so Bernard. — Nicolai y el pensamiento social contemporáneo ..... 0.30

C. Lombroso y R. Mella. — Los anarquistas (Estudio y réplica) ..... 1.—

R. González Pacheco. — Carteles Pablo Ellbacher. — La doctrina anarquista (Interesante extracto del conocido libro) ..... 0.30

Leonidas Astrucier. — Sachka Yegulev ..... 1.20

— Los espectros ..... 0.60

— Dios Irac ..... 0.60

— Las Tinieblas y otros cuentos ..... 0.60

Antón Chékov. — La sala número seis ..... 0.60

— Historia de mi vida ..... 0.60

— Los campesinos ..... 0.60

Chmelar. — El camarero ..... 0.90

Máximo Gorki. — Varenka Olesová ..... 0.60

— Malva y otros cuentos ..... 0.30

V. G. Korotko. — El día del juicio ..... 0.60

— Alejandro Kuprin. — El dios implacable ..... 0.60

— El hazaleto de rubies ..... 0.60

G. Haubert. — Tres cuentos ..... 0.60

F. Hrocz. — Las hermanas Guarkovics ..... 0.30

— Los hermanos Garkovics ..... 0.90

— Jorge y Alejandro Gyurkovics ..... 0.60

Victor Catalá. — Dramas parados ..... 0.60

— Pedro Maiuro. — Sugestiones ..... 0.30

— De la que son capaces los hombres ..... 0.20

B. de Hajo. — La canción del odio (versos) ..... 0.30

EN ITALIANO

Miguel Bakunin. — La Comune e l'Estado. (1 vol. de sus Obras Completas) ..... \$ 1.50

Luis Fabre. — Dittatura e rivoluzione ..... 2.50

Max Stirner. — L'Unico ..... 3.—

José Ferrati. — Filosofia della Rivoluzione ..... 4.—

Camillo de Lapi. — La tre città ..... 0.30

Obras Completas de Pietro Gori. 12 tomos ..... \$ 1.20

El Junco ..... \$ 1.20

Es conveniente para la mayor regularidad y buena marcha de esta sección de librería, que los compañeros, al hacer los pedidos, acompañen el correspondiente importe.

Todos los precios de la precedente lista son con franquico pago.

BALANCE DE "LA ANTORCHA"

Entradas	
Subscripciones cobradas	\$ 20.50
Pagos de pagueiros	50.50
Donaciones	4.30
Membresías	10.50
Beneficio de la función del 18 del corriente	50.—
Superávit anterior	2.25
	\$ 144.20
Salidas	
Impresión del núm. 45	\$ 50.—
Franquicio del mismo	10.—
Franquicio de correspondencia	2.—
Expediente	3.—
Gastos de Red. y Adm.	40.—
	\$ 115.—
Resumen	
Entradas	\$ 144.20
Salidas	115.—
Deficit	\$ 66.70



La situación de  
CON  
la Ar  
Pública dis  
El día 16 de Julio en e  
El pueblo, los proletarios  
proletariado y esa juve  
de los centros de agitación  
dominando, los hombres  
calle, el taller o la casa, su  
ningún ideal, precisan d